

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre . . . 10 K. — f.
 Hat óra . . . 5 K. — f.
 Három óra . . . 2 K. 50 f.
 Egyes számok ára 20 fillér.

BARSS

POLITIKAI HETILAP.

HIRDETÉSEK

□ centiméterenként - 4 fillér.
 Nyílttéri közlemények garmond-
 soronként 30 fillér.

Gyakori hirdetések és a velünk
 összekötöttesben levő hird. irodák
 árengedményben részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.

Kéziratok vissza nem adtnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. Katona János.

Megjelen vasárnap reggel.

FŐSZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

A hirdetések, előfizetések s a reklamációkat
 kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

Függetlenségi párt.

A fizetett sajtó támadása szinte hihetetlen mérveket kezd ölteni. És valamennyinek célpontja a függetlenségi párt s valamennyinek burkolteája a párt széttöbentása.

A nemzet kitosztása, jogainak elkötyavetyélése és más hangzatos frázisokat üvölt a kiakolbólitottak hada. S a jámbor olvasó, ha nem látna tovább az orránál, bizonyára azt kellene hinnie, hogy Kossuth Ferenc és vele az egész függetlenségi párt ép úgy szegre akasztották az elveiket, akárcsak annak idején Tisza a bihari pontokat. Azt kellene hinnie, hogy az országot eladták azért, hogy saját pozíciójukat a kormány rúdjá mellett megtarthassák. Ámde az ország többsége már rég megalkotta a maga véleményét s bizonyára tudja, hogy mit tartson ezekről a durva támadásoktól, a fogatlan kutyáknak ezen dühös, értelmetlen vonításáról.

Hát természetesen legkönnyebb minden bajnak ódiúmat a függetlenségi pártba kenni; felelőssé tenni egy pártot a nem is tőle, de még csak nem is a kormánytól függő eseményekért. Annak idején, mikor a koalíciós kormány alakítására vállalkozott, szabatosan körvonalazta mandátumát, meghatározta annak lejárátát. Bolond dolog tehát azt hinni, hogy a kormány többet adhat, mint a mennyire a paktum köti, de még nagyobb politikai erkölcstelenség kell ahhoz, hogy ma ép azokkal a jelszavakkal izgatnak a kormányt támogató legnagyobb párt, a függetlenségi párt ellen, a mely jelszavak alatt követelték annak idején ép ettől a párttól, hogy vállalkozzék a kormány alakításra és most hajmeresztő orditozással szidják a paktumért.

A függetlenségi párt ma a jövő reménysege. A nemzet jövő sorsa elválaszthatlanul ennek életképességétől függ. Ép ezért nem lehet csodálnunk, hogy minden kívülről jövő támadás ez ellen az egy párt ellen irányul. És mennél inkább közeledik a koalíció mandátumának lejárata, annál inkább erősebb, vehemensebb lesz a támadás azok részéről, kik a régi korszakot minden erkölcstelenségével feltámasztani akarják, mert tudják, hogy ha most nem sikerül a függetlenségi párt majoritását leszorítani, akkor az ő sorsuk meg van pecsételve.

A legutóbbi dési választás meggyőzött bennünket arról, hogy ennek az izgatásnak szála az egész országban elnyulnak. Ennél a választásnál is nem

az volt a cél, hogy a koalíció jelölje győzzön, hanem hogy a kormányt támogató függetlenségi párt jelölje bukják. A függetlenségi párt a vörös posztó, a mely lázba és dühbe hozza a most még óduikba visszavonult kuvaszokát. Csak ezt kell lehetlenné tenni, alul-felül befekéíteni, rögtön fordul a kocka és visezabillen a megriasztott közvélemény az eddig alkotmánysértő politiká mellé.

Hát ezt a függetlenségi párt nem nézheti könnyűvel. Ezeknek a politikai kalandoroknak támadása ellen teljes feyverzettel kell fordulni, megragadni minden eszközt, hogy ezekkel a politikai kalandorokkal végleg leszámolhasson a közvélemény.

Alakítsuk meg minden választó-ke-rületben s ezeknek minden egyes községében a függetlenségi pártot. A hol szükségese, létesítsünk függetlenségi köröket, a melyekben a politikai helyzetről kimerítő tájékozást találnak a választó polgárok. Ezek a függetlenségi körök legyenek a végvárai a magyarság alkotmányosságának a párt jövő hatalmának. Mert nehogy ha a koalíció mandátuma lejár, az új korszak teljesen készületlenül találjon bennünket s mint a megriasztott nyáj szétszaladjunk az első támadásra.

Igazi, jó magyar ember nem reagál a legdurvább támadásra sem, mert sem Kossuth Ferencről, sem a párt vezető embereiről nem tételezheti fel, hogy feladják elveiket. Azok pedig, akik ennek ellenkezőjét hirdetik, legalább is a letűnt regme fizetett csahosai, a kiket a legelső választás el fog seperni a politika küzdőteréről.

Az élet értéke.

Mi oly rohamosan élünk, hogy az tulajdonképpen nem is nevezhető életnek, hanem inkább örületes rohamnak.

Pénzt ide! Így kiált mindenki; és mihelyt összeha'mozta azt: utra siet a világ körül, keresni összes éghajlataiban mulatságot és gyönyört.

Ugy látszik, hogy mi gyorsabban is hortyogunk, mint spáink és elveszetteknek tartjuk még az álomban töltött órákat is.

Igaz, hogy ez a rohanás reáragadt, mintegy még a betegségre is, divatszzerűen gyakrabban is jelenkeznek, ugy pl. a szélütés és a szivbajok.

Még a nyugodt meghalás is egyre kevesebb szokott lenni, s ki itt e világon hosszabb ideig marad, mint valami járó kelő halál, az él fölhevülésben, izgalomban; az ő lelke csüggedt és a közeledő öregség félelme fogja el azt. Mennyi elsoványodott arcot, beesett szemet, ősz hajat látunk oly férfiaknál, akik alig érték el a középkort.

És ez nem is csoda; mert a nyugtalanság, az aggályok bizonyos váltó lázként rendtelenségbe hozzák a vérkeringést és a test összea működéseit; épp úgy, mint azon láz, amelyet okoznak mérges kigőzölgések és mérges talajok. Az a láz, mely az embereket a piacokon és tözsedéken rázza, épp oly veszedelmes, pusztító szokott lenni.

Kicsoda merné állítani, hogy az igy töltött élet megfelel annak, amelyre a gondviselés kirendelt?

Lehetséges-e nagyobb esztelenség, mint ha a boldogság eszközei teljesen elnyelik a célt?

Sok ember rabszolgává lesz csak azért, hogy a társadalomban, a tözsedén stb. megtarthassa állását. Balgaság az, ha azt hiszik, az emberek, hogy ezen vagy azon körökben kell mozogniok; hogy ennyi meg annyi tiszteletet ki kell erőszakolniok környezetükben. A hiúság és dicsvágy rendszeren alapjat szokták képezni ezen mindennapi szenvedélynek, mely hasonlít az öngyilkos ördöngösséghez.

Az élet értéke azon munkasorsaságától és becsétől függ, amelyet végasztunk; de nem függ az a napok mennyiségétől, amelyekkel életünket meghosszabbítottuk.

Legjobb és legkevesebb azon munka, amelyet megfontolással, okossággal és az érettebb kor egyenmértékével végzünk.

Vannak ugyan emberek, akiknél ugyszólván szükséges rossz az óriási munka. Sok ember pusztítja magát, túl munkássággal; de ő talán ugy érzi, hogy valami nemtelen dologgal öné meg magát, ha ösztönét nem követné.

Sokan a munka tulságos sokaságában keresik nyomott lelkük és kedélyük enyhülését. Byron mondta: kénytelen vagyok írni, hogy lelkemet enyhítem, különben meg kellene örülnöm.

* * *

Ha ezen világ dolgaira a szellemi világnak, ezen megmérhetlen létnek fényében tekintük, akkor azok valóban csakélyeknek és mindennapiaknak tűnnek fel előttünk. Valjon azok kedvéért porban kell csuszni, önbecsétől lemondania kell az embernek? Valjon azért meg kell tagadnia a bensőjében rejlő Isteni elvet és elkövetnie alacsony, becstelen tetteket?

Hát az élet csak nyomorgás és versengés legyen, amelyben előre kell törnünk, ha mindjárt emellett egyik szomszédunknak szemét ütöttük ki, másinak lábát törtük el?

Csatlakozzuk-e azon materialisták tanhoz, amely azt hirdeti, hogy a pénz minden és hogy ez biztos jele a kitűnő szellemnek?

És megszerezvén, amire szükségünk van: valjon érdemes-e, hogy feláldozzuk egészségünket, nyugalomunkat és lelkiismeretünket csak azért, hogy a pénzhalom

csúcsára érheszünk, amely körül gyakran ott csúsznak-másznak az aggály és rottegés árnyai?

Hát a tiszta lelkiismeret, az eláruástól nem féltő kebel, a seplőtlen szív, a rágalmak ellen vértezett lélek semmi se legyen? Sokan a siker legnagyobb jelének e világon a közkedveltséget tekintik, melyben némely emberek örvendenek. Ezek ezután azt akarják, hogy mindenki hozzájuk forduljon, reájuk tekintsen. Pedig aki csak mások leheléséből él; annak boldogsága a szélzászló minden nyirkosságától függ és utalva van a szél minden fuvallatának kegyelmétől vagy haragjától.

Minden tapasztalat arra tanít, hogy a sorsnak legnagyobb és leg hosszabb kegyelme sem teheti magában véve boldoggá az embert; de viszont még a nagy szenvedések és a sors kegyetlensége sem teszi eppenséggel nyomorulttá azt, aki a tiszta lelkiismeretét és nyugodt kedélyt megőrizni képes.

Tegadhataln igaz, hogy az élet csak utazás és zarándoklás; de az utazás, ha csak egy éjjelen át is, — az első osztályban mégis kényelmesebb, mint a harmadikban. Sokan már kétekedői kezdenek az iránt, hogy a menyország azok számára van, akiknek nem jó dolguk volt itt a földön és ezen kétekedésük abban leli indokát, mert látjuk, hogy az emberek többsége, ezek közt azok is, akik a menyországról szónokolnak, arra törekednek, hogy maguknak itt a földön lehető legkényelmesebb létet biztosítsanak.

Egyébb iránt ne felejtjük el azt, hogy az élet küzdelemben senki sem lehet helyettesünk és hogy önmagunknak itt kell küzdeni ezt a harcot igazán, ébren és pontosan.

Ha pedig esetleg nem értünk el sikert, akkor vizsgálatul szolgáljon nekünk az, miszerint elértük mégis azt az igen szép dolgot, hogy t. i. megérdemeltük az életet.

Cselkó József.

A leányok szellemi világáról.

Hogyha a leányok szellemi világát a velük azonos koru fiukéval összehasonlítjuk s ilyenénkép szoros vizsgáldásunk tárgyává tesszük, biztos tényként kiviláglik, hogy az azokban rejlt s nyilvánuló egyes körök terjedelmi és minőségi foka nem egyöntetű egymással, hanem igen sok tekintetben eltűtő színezetű s természetű jelleggel bír.

Tagadhatlan ugyan, hogy a fennen jelzett művelőnél oly vonásokra, illetve körökre is bukkanhatunk, melyek hasonlatosságuknál fogva némileg megközelítik egymást, de elemzésük végeredményében majdnem áthidalhatatlan űrt képeznek.

Továbbá látni fogjuk, hogy a leányok szellemi világában létező és nyilvánuló energiamentiség kisebb fokú, tehát gyengébb ellentétű, szűkebb körű, mint a fiuké.

Eme hangsúlyozás jogosultságot nyer különösképpen azokban a ténykedési körökben, melyek az élet mezején végbemenő küzdelmek ellen mintegy vértezettül szolgálhatnak. (Ide értve: az akaratot és az értelmi tehetséget).

Joggal állíthatjuk, hogy a leányok s általában a nők lelki világa sokkal közelebb áll a természet eredeti alkotásához, mint a férfiaké, de viszont a nők szellemi világában több a hiba, mint a férfiban.

Nyilvánvaló, hogy a női nem szellemi világában fellelhető kisebb-nagyobb foku tökéletlenségeknek, fogyatkozásoknak u. n. okozati megállapítása eddigelő már eléggé sok fejtűrésre szolgáltatott alkalmat.

Volttak lélekűarók, akik azon állítás rendületlensége mellett kardoskodtak, hogy a leányok szellemi világában észlelhető tökéletlenségek, fogyatkozások nem egyélek, mint a szervezet hibáinak a szellemre történő befolyásának a következményei.

Tehát az okok legnagyobbikát a természetben, illetve a természet aránytalanul osztott adományaiban keresték.

Vizont sok tény szól amellett is, hogy a nő szellemi világában rejlt fogyatkozások, tökéletlenség nem lehet más, mint a női nem évszázados, esetleg évezredes leigázásának, lenyígtözésének: továbbá felszeg nevelésének az eredménye.

Lássuk tehát legalább főbb vonásokban,

hogy az elhangzottak mennyiben felelnek meg a való tényállásnak.

Fiziológiailag bebizonyított tény, hogy a leányok illetve a nők szervezetében találhatóak ugyan kisebb-nagyobb foku hibáságok, melyek mindannyian a veleszületett tulajdonság elvön alapulnak, de csak egy-némelyikéről állítható, hogy létezésével hátrányul szolgál a szellemi világ valameily ténykedési körének.

Eszerint feladatunk a következőkben nem lehet az, hogy izról izre kimutassuk a szervezetben nyilvánuló összes hibákat; épp azért jelen közleményünk keretein belül csak erre szorítokunk, hogy kiderítsük főleg azokat a szervi fogyatkozásokat s tökéletlenségeket, melyek a szellemre legközvetlenebbül hatnak s ilyenénkép az ebben székelő középpontokban visszasságokat idéznek elő.

Számos élettani adat bizonyítja, hogy a leányok s általában a női nem szervezete zsengébb, kevesebb ellenálló képességgel van felruházva, mint a férfiaké. A gyengébb szervezet pedig maga után vonja a gyengébb s ebből kifolyólag ingerlékenyebb idegrendszerrel is, mely a szellemi világ ténykedési köreinek mintegy útját szolgál. Látni való tehát, hogy az említett tényállás egymagában vége is elégséges arra, hogy a leányok szellemi világát a fiukéval szemben lefokozza s munkakörét csökkentse.

Mert nagyon természetes, hogy minél edzettebb, szívósabb eme szervezet, mely a lélek hüvelyéül szolgál, annál erősebb, illetve hatványozottabb lehet a lélek ereje is.

A szellemi világ székhelye: az agykéreg, mely a koponyaurban foglal helyet. A koponya eme rendeltetésénél fogva rendkívül nagy fontossággal bír a szellemi világot illetőleg.

Számos bonctani kísérlet s összehasonlítás bizonyítja, hogy a leányok agykoponyája a törzshöz arányitva jóval kisebb, mint a fiuké. A kisebb koponya csakély űrtartalmanál fogva csakélyebb súlyú agykéreggel rendelkezik, mi legtöb esetben kedvezőtlen a szellemi világ összes nyilvánulására.

Buvarlatok alapján kiderítették, hogy az ujszűtt leánycsecsemő agykérgé csakélyebb súlyú, mint a fiúé. Mert amíg az első 350—360 gr, addig az utolsó 460—470

T Á R C A.

Mosolyogj rám

Mosolyogj rám édes, szívem Iluskája!
Olyan a kis orcád, mintha akkor rája
Egy égi fény szállna! . . .
Felvidal a lelkem, eloszlik a bánat
S utánna a béke csendes világának
Szívárványa támad.

Mosolyogj rám édes, szemed mosolygása,
Drága tiszta lelked egy-egy fénysugára,
Édes boldogsága!
Magam előtt látom szememben a mennyet,
Hol még a számódra csak rózsák teremnek
Ígész gyönyörnek.

Mosolyogj rám édes, szívem Iluskája;
Tied még e világ minden boldogsága
Harmatos virága!
Óh! hisz nem tudod még, hogy ennek az ára
Sokszor egy életnek összedült világa,
Fájó Golgotája!

Mosolyogj rám édes, mosolyogj vidáman,
Hogy mit el nem értem abba, feltaláljam
Széjjel foszlott: vágyam!
Óh! hisz olyan boldog, szegény szívem, lelkem,
Hisz ha olykor egyre, csak egyre is lettem
Amit elvesztettem.

Igy, így mosolyogva; csak így tekintsz reám;
Légy te mindig boldog, légy csak derült vidám
Édes kis Iluskám!
A bűt, a bánatot hagyj majd jó apádnak,
Hisz az erős tölgynek a vihar sem árthat
Ha olykor feltámad.

Stampay Miklós.

Laci bácsi.

Irta: Bározi László.

Mikor úgy néhanapján végig ballagok
a mi felvidéki agyagján szőlőhegyünkön,
a lelkem akaratlanul is vissza-visszaszáll rég'
elhagyott, de örökké felejthetetlen első ott-
honomba: Somogyba. Öreg principálszem
alakja tűnik föl előttem, amint nagy igye-
kezettel, száraz és egynéhány kilós termetének
súlyával iparkodik Főrhénc felé . . . Az
augusztusi forróág ugyancsak megdolgozza
a mi édes „öreg“-űnköt! . . .

Mi az a Főrhénc? . . . Egy óriási pa-
radicsomkert, a szó bibliai értelmében, de
nincs benne tilalomfa, ehetsz minden fájáról
bátorsággal, nem űznek ki a kertből s
bőleőbb csak annyiban léssz gyümölcsötől,
hogy meg tudod majd mondani a deduno-
kádnak is: Főrhéncen pompás gyümölcs
terem!

Hát még a bort ontó szőlője! Ez ám
az isteni! Illatos, zamatos, lédús, mézédés s
a belőle facsart nedű 1-2 év alatt folyékony
arannyá válik, de olyan arannyá ám, amely
nemcsak a szemet, hanem a szívet, lelkét
egyaránt gyönyörködteti.

Igaz, igaz, hogy már Főrhéncet is meg-
támadta az a bizonyos phyloxéra fene, de
nem azért magyar a magyar szőlőmives,
hogy most már parlagon hagyja szőlőjét!
. . . Az évtizedes tőkék kikerülnek a földből,
jók lesznek — tűzre. Az igaz, hogy kissé
nehezen égnék — — — a kivágá-
sukkor rájuk hullatott könnyektől. Dehát

minden mulandó, az öreget pótolja a fiatal.
A tehetetlenség helyét felváltja az ifjú erő.
A somogyi, zalai ember nem pihen. Ojt,
bojt, földet forgat, szakadatlanul munkál-
kodik őseinek hagyatékán, a szőlőn. Lesz
is Istenáldás rajta! . . .

Hogyne volna Istenáldás azon a hegy-
háton, amelyikre a jóságos Isten után Laci
bácsi megyáz! Az Isten esőt, meleg napot
ád, Laci bácsi meg elriogatja a rossz embe-
reket, meg a veszedelmes tartalmú felhőket
Főrhénc tájékáról. Nagy az ő gondja, de
nincs hivatalának olyan csöppnyi részeca-
kéje, amit ő nem teljesítené pontosan! . . .

Ne neves azon nyájas olvasóm, hogy
Laci bácsi még a felhőket is elriasztja.
Pedig úgy van. Mikor egy-egy nyári nap
délutánján vészes felhők gyülekeztek onnét
a tündérek hazája, a Balaton tájékáról; Laci
bácsi is munkálkodni lát. H. jaden fölvel indul
a hegyhát közepén hatalmas házaktól kör-
nyezett kápolna felé. Főlmegy a kis torony-
ba, megvizsgálja a kis harangocskát, megkeni
tengelyét s aztán, mikor a legvénebb hársfa
csúcsa meghibban, meghúzza a harangot. . .
Száll a hang ég felé, száll imaszertén.
Majd erősebbé válik, mintha az imát egy
kétségbeesett rebegné. S mikor már a vészes
felhőzet az egész eget bevonta fekete palást-
jával: akkor a kápolna tornyából zokogás,
sírások árja hőmpölyög, amire feleletet az
égdörgés, villámhullás ád. S ha ilyenkor
látod Laci bácsit, azt hinnéd, hogy a harang-
kötelet nem is ember, hanem a fellegekkel
küzködő óriás húzza. . . .

gr. között ingadozik. A két agykéreg sulya közötti különbség a későbbi életévekben 80—100 gr. a felnőtt korban pedig átlag 150 gr. között változik.

Mindebből látható, hogy a fenti kimutatás a fiúk, illetve a férfi nem szellemi világa előnye mellett károsodik.

Van tehát az elhangzott állításnak némi jogosultsága, de viszont tény az is, hogy a sulyos agykéreg nem jelent mindig minden körülmények között kitűnő szellemi képességeket, mert köztudomású, hogy voltak egyének, akik eléggé sulyos agykérgük dacára nem tartoztak a legszellemesebb egyének osztályába.

Az élettani törvények arról tanuskodnak, hogy a lelkivilág mineműsége, köréinek működése s azok nagysága nem annyira az agykéreg sulyától, mint inkább az abban rejlő sejtréteg vastagságától, állapotától; az associatio rostok minőségétől s az agykéreg felületének nagyságától függ. Minél terjedelmesebb az agykéreg felülete, annál hatványozottabbak a lelki működések is. Világos példa erre a szellemes egyén agykérge. Az agykéreg felületének nagyságát a rajta húzódó barázdák, tekervények elhelyezése, mélysége, szélessége, stb. teszi. Minél terjedelmesebb az agykéreg felületi nagysága, annál terjedelmesebb tér jut a rajta elhelyezkedő középpontoknak is.

Ezzel tehát némiig megcáfoltuk ama vádat, mely a leányok szellemi világa kisebbitésére irányul. Már most csak az a kérdés merül fel, hol kell keresnünk a két nem szellemi világában mutatkozó különbségek nyomát?

Az okot legkevésbé a két nem idegrendszere alkotásában vérmennyisége s véralkatában rejti eltérésekben kell keresnünk.

Tudvalevő, hogy a leányok idegrendszerének alkotása, továbbá vérmennyiségi foka s véralkata, stb., más-másjellegű, mint a fiuké; ennél fogva lelkiviláguk is igen sok tekintetben különbözik a fiukétól.

Az alábbiakban látni fogjuk, hogy a legszembeütőbb különbség: a kedélyvilág, az akarat, az értelem s az egyes ösztönökben gyökerezik.

A mostani korszakban azonban a

És a baj elmúlik. A veszedelem már Homokkomáromon túl kering, de a harangcska még egyre szól. . . . Már nem sir, nem zokog. Most már fohászba ment át csengő szava, végül édes hálaimában enyészik el Somogy, Zala virágos völgyein.

Egyszer, emlékszem rá, mégis kapott Főrhénc egy pár jégszemet. S csodálatos véletlen, ez akkor történt, mikor a legnagyobb veszély tetőfokán a harangkötél — elszakadt. . . .

A főrhénci hegypásztor (Somogyban, Zalaiban a szőlőcsozás hegypásztor), fontos hivatal. Hiszen szét és szét termelő várja sóvárogva a szüretet, mert a szőlőgazdálkodás jár a legszebb, legtisztább haszonnal. Éppen azért, leány legyen a gáton, aki ezt a hivatalt viseli. Ilyen Laci bácsi is. Évtizedek óta van már hivatalában, pedig akkor sem volt mai gyerek, mikor hivatalba lépett. 40-45 évesnek nézéd őt s bizony a hetven felé ballag már. Kedves életpárja az „anyjuk“, hozzáösszűts ő meg mintha évtizedről, évtizedre fiatalabb lenne. Talán a szőlőtől valami olyast lehel ki smaragd zöld levelein, ami az emberiség rég sóvárgott kincsét képezhetne: Az örök ifjúságot. Teate acél-erős, jelleme liliomsztaságú s a szigoráról híres Laci bácsi szive gyermeket jóságú.

Az ősmagyar típusa ő, kiből mintha konzerválódott volna az őselek, az egyszerű, de mély nedvü életbölcsesség. S mikor az ősi hársak tövében véle piritod a szabadlőrön szalonádat, azt hiszed, hogy talán Verecke alatt pihenés a hontoglaló ősök egyikének társaságában. . . .

Jó szívét, természetes észjárását jel-

leminizmus arra törekszik, hogy a két nemnél fenálló szellemi különbségeket teljesen eltüntesse, s ezzel a művellettel a két nemet azonos ténykedési jogkörökkel kívánja felruházni.

Nevelése, helyesebben szólva tanainak hirdetésével kivívhatja ugyan jogkörét, de bizonyos, hogy nem lesz közönség benne. A feminizmus törekvései kiírják a nőben ama természetadta köröket, melyek az anyaság szent hivatásához mulhatatlanul szükségesek s ezzel megmegtélezzik a romba döntött a társadalom egészséges fejlődését.

Mert szilárd hitelésséggel bír, hogy bizonyos szellemi körök ténykedésének fokozása, hátránytal van, illetve visszafeltesztőlég hat a már meglevő, de velük keveset törődő lelki nyilvánuláshozra. Így tehát a feminizmus törekvése legeslegjobban veszélyeztetni ama szellemi köröket, melyeket a természet kizárólag csak a nőnek adományozott, hogy azok révén élethivatásait kellőleg beülthesse. Ilyenek különösen: a kedélyélet számtalan változatai, a gyöngédség s a gyermekneveléshez megkívántató számtalan ösztön stb.

Azon kérdés eldöntésére vonatkozólag, vajjon a szellemi világ lenyűgözése, leigázása esetleg felszeg fejlesztése gatlólag hat-e az érvényesü ni kívánó körökre; rövidesen csak azt felelhetjük: hogy igen.

Azért helytelenül jártak el azon társadalmak, melyekről történelmiel hitéles, hogy a nők törekénységi jogkörét a férfiakéval szemben tetemesen lenyűgözték, mert azzal csorbították a társadalom műveltségének általános és célirányos hamadását és fejlődését.

De viszont az a társadalom is hibákat követ el, amelyik a feminizmus összes törekvéseit teljesen magaeavá teszi, mert azáltal elvonja a nőt a maga ténykedési körétől, helyesebben szólva: természeti rendeltetésétől.

Tagadhatatlan ugyan, hogy a nőnek épp oly mérvü jussa van a haladáshoz s a társadalomban érvényesü ő jogkörékhöz, mint bármelyes férfiak, de mindezt csak bizonyos határpontra mehet. Mihelyt azonban a nő átlépi ama kört, melyet a természet egyenesen

lemzi s az alábbi kis történet. Principálisom úgy nyár derekán elhatározta, hogy 1-2 hetet a „hőgy“ön töltünk. Jót fog tenni egy kis gondtalan pihenés. A ház ifjúsága nyugtalanul várta a másnapi hajnal, amikor korra az indulás volt jelezeve. Megérkezett a nagy pillanat. A különféle elemzésiakkal megrakott kocsiát vígan röpitette át Nagykanizsa köves utcán a Linda, meg a Tündér. Másfél óra alatt elértük céunkat. Tágult tüdővel szívtuk magunkba az ózondús levegőt s pár perc múlva dal verte föl a máskor csendes hajlékot. Bejártuk a töke-rendeket, majd vadvirággal megrakottan látogattuk meg a hegyi kápolnát. Piros ribizkét, hüvelyknyi piszkét szemezgettünk a megrakott bokrokról. Így telt a nap. S mivel cseléd nélkül valánk, holmi szolgál munkákat is kellett végeznünk. Többek között a délután folyamán „örög“-ünk két hatalmas kancsót nyomott a kezünkbe s fejvesztés terhe alatt hagyta meg, hogy 10 perc alatt el legyen látva a pince — vízzel.

A 19-ik évemet tapostam, társam pedig a 13 éves Iluska volt. Két gyerek, akik még nem igen méltányolják a záros határidőket s bizony jó 10 perc kellett nekünk ahhoz is, míg a völgyi kúthoz értünk. Mert útközben virágokat szedtünk, fogósdit játszottunk, visszafelé éppen annyit futva, mint előre. Végre a kútnál voltunk. Itt először is Iluska neméhez nem illő gyöngédtelenséggel ütötte a kancsót a kút kávájához, aminek természetes következménye könnyhullatás és tömöntelen cserép darab vala. Iluskát azzal vigasztaltam meg, hogy a bűncselekményt minden következményeiv

csak számára jelölt ki s töle messzire elkalandozik, leveti magáról tulajdonképpeni rendeltetése s hivatása legbelsőbb zománcát a ezáltal a létérdek ellenségévé válik.

Ezzel azonban már véget vetünk a melleleg felszínre hozott feminizmusról szóló véleményeknek s inkább átérünk tárgyunk elejtett fonálára: a leányok lelkivilága ténykedésének mineműségére.

Mindenekelőtt lássuk a leányok érzéki észrevevéset.

Jóllehet, hogy a leányok érzékszervei, továbbá azok működése azonos a fiukéval; mégis mindamellett általános a hit, hogy a leányok tapintása finomabb, látásuk többleddal mukkakört tölt be, mint a fiuké.

Ebből mindössze annyi a való, hogy a leányok érzéki észrevevése aprólékosabb, finomabb, de nem annyira mély, mint a fiuké.

Már a leányok természetében rejlik, hogy leginkább a külsőségekben nyilvánuló esia és a nemes iránt érdeklődnek s érte rajonganak, mi egyszerűs mind a női hiuság s a felszínre legelő divatmajmolásnak egyik legtöbb forrását képezi. Minthogy azonban a leányok érzéki észrevevése nem annyira mély, mint a fiuknál, ennél fogva gyakoribb náluk az érzékelés bizonyos foku abnormitása (illuzió, hallucináció), mint a fiuknál.

E sorok legelején említettük, hogy a leányok szervezete zsengebb s ebből kifolyólag érzékenyebb, mint a fiuké. A zsengebb szervezet pedig maga után vonja a fokozottabb érzelmivilágot is, mert tudvalevő, hogy az érzelmek keletkezésének egyik legtöbb alapfeltétele, tényezője s indítója: a szervezet különös érzékenységi foka. Mindebből világossá válik, hogy a nő érzelmivilága gazdagabb, finomabb, nemesebb, szövevényesebb s mélyebb, mint a férfié. A nő életében kivált a kedélyvilág viszi a főszerepet, mely sokszor oly hatalmasmal rendelkezik, hogy még az akaratot és az értelmet is legyőzi s ilyenentékp a folyó cselekedeteket is nagyban befolyásolja, esetleg hatalmába keríti.

Minthogy tehát a nő életében legkevált az érzelem viszi a főszerepet, ennél fogva sok okot találhatunk a nő egyéniségében,

magamra vállaltam. S ő volt annyira erős lelkü, hogy még eskü alatt is bizonyította az — én bűnösségemet. Így hát csak az egyik kancsót tölthettük meg. De mivel ez idő pénz, azt parkoúntunk jól kihasználni. Iluska a gémeskút ostarát elég hosszúnak találta arra, hogy azzal a kút mélységét kitapasztaljuk. A legnagyobb előzékenységgel nyúltam az ostar után s aztán közös igyekezettel ugyancsak nyomtuk lefelé mérőpóznánkat, melynek végén vödör csüngött. Csak ez ne lett volna! Mert a mint a vödör a fenékre ütözött, az ostarról leakadt s a nehéz gém hatalmas erővel rántotta ki kezünkől a megcsonkított ostar. . . . Hajrá! Főlkaptam a maradékkancsót s ész nélkül vágattam el a tett színhelyéről. Udvariasság ide, udvariasság oda, de én bizony elől futottam, Iluska meg nyomomban. Lihogve értünk a pincébe. Az „örög“ — legnagyobb örömünkre, — szundikált.

— Jaj, csak meg ne látta volna senki! . . . Sőhajtott Iluska.

— Laci bácsi mindent lát! . . . feleltem melabúval. Alighogy ezt kimondom, már ott is volt a „veszedelem“. Öregünk is fölébredt . . . Laci bácsi ajkai szólásra nyílnak . . . végünk van . . .

— Hát látott valaha olyat Tekintetes Uram, a kút vödört mögost leszakajtották. Minden nap akad valami ügyetlen . . . Csak lett volna több eszem! Mert láttam, hogy két t — — os kölyök iparkodik a kútra, de nem gondoltam semmi rosszra . . . Hát amint most vízer' mék, nincs helyen a vödör . . . Mindjárt arra a két kölyökre gondoltam . . . csak legalább tudnám, hogy kik voltak?! . . .

ami a férfialán csak igen kis mérvben, vagy egyáltalán nincs is. Így pl. a környezet magatartása hatékonyabb a nő egyéniségére, mint a férfié. Lélekének alaphangulata felette változó, szeszélyei legtöbb esetben kiszámíthatatlanok, a feddésnél, korholással szemben hatványozott érzékenységet tanúsít, könnyen befolyásolható stb.

Ami pedig a leányok érzelmi világa egyes köreit illeti; azokra nézve a következőket jegyezhetjük meg.

Az esztétikai érzelem, a ragaszkodás, a szülők iránti szeretet, a hála, a részvétel, a meglepetés, a szégyénérzet, az együttérzés, a kíváncsiság, a vallási érzelem, stb., fokozottabb mérvben nyilvánul, mint a fiuknál. Míg ellenben a kötekedés, a közönyösség, indulatosság, az alattomoság, az ellenszenv, mások bosszantása, a kegyetlenkedés, a hazudás stb., sokkal ritkább, esetleg szelidebb jellegű, mint a fiuknál.

Hasonlóképp ily különbségeket találhatunk az ösztönélet terén is. Kétségtelen, hogy a nő sokkal több s nemesebb, finomabb ösztönrel van felruházva a természetből, mint a férfi. Így pl. az utazás és a gyermeknevelés ösztöne gazdagabb tartalmu, mint a férfiaknál.

A leányok figyelme hatványozottabb, gyorsabb tevékenységű mint a fiuké, különösen éltük 11—14 évében.

Hogyha a leányok figyelme általánoságban véve jobb, mint a fiuké, ennek magyarázata egyes-egyedül a leányoknál fokozottabb mérvben nyilvánuló kíváncsiságban gyökerezik. Psychológiailag bebizonyított tény, hogy a kíváncsiság nem egyéb, mint az érdeklődés szülőanyja: az érdeklődés pedig a figyelmet legelőbb indítja és vezére. A leányok figyelme kiterjedtebb, többoldalú, mint a fiuké, de viszont nem annyira mélyreható, a gondolkodással kapcsolatos, mint az utóbbiaké.

Ezen állítás különösképpen abból indul ki, hogy a leányoknál gyakoribb az önkéntelen, mint az önkéntes figyelem. Az előbbi indítója s vezére a külsővilág hatása, az utóbbi pedig az egyén belső énjé, mi bizonyos foku gondolkodással kapcsolatos.

Megkönyebbülten néztünk össze Iuskával, tehát nem ismert föl Laci bácsi. Csak azokat a furcsa titulusokat hagyta volna el!... Hálának jeléül minden jóval elhalmoztuk Laci bácsit. Kötelessége azonban másfelé szökött, elballagott. Mi utána sem fordultunk, hogy úgy négy szem között kacaghasunk csodás megmenekülésünkön. Alig pár lépésnyire töltünk Laci bácsi szóbaelegyedt a vincellérről. Minket eltakartak a szőlőindák, de a beszélgetést jól hallottuk...

— Adtam nekik... Azt hiszik, hogy nem tudom, hogy a kisasszonyka, meg az ifiúr szakajtották le a vödört... De hát nem jó a gyerekekre szemtől szembe rápírtani, hát csak úgy példázgattam nekik...

* * *

Iuska ma már nagy lány lehet. Talán menyasszony is. Én meg öregszem, vénülök. De én tudom, hogy Iuska is, én is szeretettel emlékezünk Laci bácsira. Nem fáj nekünk az a kedves titulus, sőt mintha jól esnék, mert gyermekkorunkra emlékeztet. Iuska, az egyik „kölyök“ boldogabb mint én, mert ő még ma is kedveskedhetik Laci bácsinak személyesen kézbesített pakli dohánnyal, míg én, elszakadva első otthonomtól, s talán már ő is feledve, megszemezzesze kekő hegyek alján, aglegyenes rideg szobámban csak a megemlékezéssel adozom szeretteimnek... Laci bácsi pedig tovább-tovább vigyáz Főrhéncre, elfüzi a tolvajokat, széthajtja a fellegetek s reggel, délben, este imával kíséri a kis harang szavát s talán-talán belefoglalja imájába a két — „kölyket“ is.

A fokozott figyelem egyik eredménye: a jó emlékezet. Mert bizonyos, hogy amire figyelelünk, azt jobban, biztosabban tudjuk emlékeztetnünkbe vésni s annak idején felszínre hozni, mint ellenkezőleg. A figyelem rögzíti a megmaradást s világosságot fakaszt a tudat sötét mezején. Így tehát a leányok emlékezete, visszaadóképessége jobb, mint a fiuké; különösen pedig 10—15 éves korukban. Számtalan lélektanai bűvárlat bizonyítja, hogy a leányok gyorsabban tanulnak s rögzítenek, mint a fiuk, de csak azt, ami kíváncsiságuknak bódol s ezzel egyetemben érdeklődésüknek tápot nyújt. Ezek kapcsán szóvá kell tennünk, hogy a leányok s általában a nők agykérgében levő beszéd központ fejlettebb, terjedelmesebb, mint a férfiaké. Ebből kifolyólag a nő tágabb beszédkörű, szókimondóbb, közlékenyebb, kotnyeleskedőbb, mint a férfi. Ezek után lássuk a leányok akaratát. Számos okból kifolyólag a leányok akaratereje gyengébb, lazább, mint a fiuké. A gyengébb akarat pedig eléggé sok ferde nyilvánulásnak s kezdeményezője.

A leányok s általában a nők egyéniségében kevesebb az önállóság, eredetiség, mint a férfiaké; ennek révén gyakoribb náluk a káos hiszékenység, rávehetőség, mint az utóbbiaknál.

A gyöngébb akaratból kifolyólag a leányok félénkebbek, gyakoribb náluk a káros félelem, továbbá suggerálhatóbbak s engedelmesebbek mint a fiuk.

A leányok türelmesebbek, szívósabb kitartásuk, mint a fiuk. Erről eléggé világosan tanuskodik a sok s különbözőnemű kézimunka stb. A leányok nyugodtabban viselik a beleségek különböző neveit, mint a fiuk.

Végül szólanunk kell a leányok érzelmi, itélő s következtető tehetségéről is. A nő nem értelme szűkebb, kerlátoltabb körben mozog, mint a férfi nemé. Gondolkodásuk menete inkább a konkrét, mint az absztrakt mezején mozog. Emiatt gondolkodásuk legtöbb esetben laza, felületes, csokelységeken fennakad s csak ritkán szárnyal az általánosítás régiójában.

Egyéniségükben kevés az önállóság s a reprodukív erő. Itéleteik s következtetések ingadozóak; az utóbbiak gyakorta az álkövetkeztetések köpönyegébe burkolóznak stb.

Az előadottakból láthatjuk, hogy a leányok lelkivilága, illetve ennek egyes ténykedési körei nem azonosak a fiuk ugyanoly jellegű ténykedési köreivel. Mindez azonban csak arra enged következtetni, hogy a leányok nevelése s eleltivatása más más szempontok latbavetésével mérlegendő, mint a fiuké.

Szobolovszky István.

Különfélék.

— **A főispán székfoglalása.** Folyó hó 17-én történt *Simonyi Béla*, Barsvármegye főispánjának ünnepélyes beiktatása. Aranyosmarót nagyközség ünnepi dísz öltött, a megyeháza előtt hatalmas diadalív állott az új főispán tiszteletére. A beiktatási ünnepély előtt reggeli 9 órakor ünnepi misén vettek részt a jelenlevő bizottsági tagok és küldöttségek, ezután a megyeházán kezdetét vette az installáló közgyűlés *Mailáth István* főjegyző elnöklése alatt, aki bejelentvén *Lippay Gézának* ideiglenes megbízatása alól való felmentését és *Simonyi Béliának* Barsvármegye főispánjává történt kinevezését, kérte a közgyűlést, hogy küldöttséget bizzon meg, mely az új főispánt a beiktatásra meghívja. A küldöttséget *Kelecsényi Rafael* vezette. Az üdvözlő beszéd után az új főispán letette a hivatalos esküt, majd elfoglalván az öröki széket, elmondotta székfoglaló beszédét, jelezte működésének programját. Céljánt tüste ki Barsvármegye hagyományos haza- és alkotmány szeretetének ápolását és fejlesztését, különösen a nem magyar ajkú honfitársaink között, ezen célból hat-

hatóan kívánja támogatni a törvényhatóság népoktatási intézményeit; szemmel tartja a földbirtokosság jogos és méltányos érdekeit, emellett a munkásosztály érdekeinek megvédését; mindezen célok elérésére pedig a jogos igényeket méltányolva a vármegye bekés együttműködését óhajtja megteremtetni. A székfoglaló beszéd után a törvényhatóság nevében *Fába Simon* bizottsági tag üdvözölte a főispánt, majd ugyanez értelemben *Hyross János*, majd a garamvidéki kisgazdák nevében *Lócsai Imre* törői bíró. — Az üdvözlő beszéd után *Simonyi Béla* főispáni hatalmánál fogva tiszteletbeli tisztviselőket nevezett ki. — Délben 12 órától kezdve tisztelegtek a küldöttségek a főispánnál a fogadó teremben. Városunk képviselőiben *Bódogh Lajos* polgármester — küldöttség élén — üdvözölte a főispánt, kérve őt arra, hogy Léva város áldozatrakész, haladni vágyó polgárait támogassa törekvésükben. A főispán válaszában kijelentette, hogy Léva városnak, mint az egész vármegyének fejlődését önzetlenül kívánja és támogatni is fogja, s midőn e közlő csel elérésére kezét fogja a polgármesterrel, szól ez Léva város egész közönségének. — A küldöttségek fogadása után, d. u. 2 órakor ünnepi ebéd volt a kaszinó termében, ahol közel 300-an vettek részt. Az első felköszöntőt *Simonyi* főispán mondta *Ő Felségére*, továbbá *József főhercegre és családjára*. A főispánra mondtak felköszöntőt *Dombay Vilmos*, *Dr. Zelenyák János*, *Finka Sándor* tisztársai nevében, *Svarba István* a jegyzői kar nevében. Ugyancsak az ebéd alkalmával mutatták be *József főherceg* üdvözlő táviratát s a nagyszámu egyéb üdvözlő táviratokat és leveleket. — Este az új főispán tiszteletére kiváltságos és faklyásmenet volt, mely alkalommal *Dr. Botlka Győző* mondott beszédet a főispánhoz a vármegyeház előtt. A beiktatási ünnepély befejezéséül este a Kaszinó-ban táncestély volt nagyszámu fényes közönség jelenlétében.

— **Városi közgyűlés.** Léva r. t. város képviselőtestülete folyó hó 20-és 21-én folytatódatosan rendkívüli közgyűlést tartott *Bódogh Lajos* polgármester elnöklése alatt. A polgármester jelentésében tudat adta, hogy a közigazgatási bizottság mint másodfoku fegyelmi hatóság határozott *Mácsánszky János* Iső tanácsnok fegyelmi ügyében, mely szerint nevezett 200 K. bírsággal sújtotta. A közgyűlés a határozatot tudomásul vette, egyben elhatározván, hogy *Dr. Tóth Sándort* az első tanácsnok teendőinek helyettesítésé alól folyó évi március hó 1-vel felmenti. — A közgyűlés hazánk városainak az egyenes adókra vonatkozó törvényjavaslat irányítását célzó fővárosi értekezletére küldi a polgármestert. — A *Khernál-féle* földek kisajátítása most már a 3-ik határidőben névszerinti szávozással végérvényesen e fogadtatott. — Eután tárgyalatott az 1908-ik évi költségleíranyzat, mely — 18 K. számadási hiba kivételével — egészében elfogadtatott. E szerint a város bevételül 214,294 K. 95 fillérben, a kiadások 265,418 K. 4 fillérben állapítottak meg; fedezetlen különbözetenként mutatkozok 51,123 K. 9 fillér, mely összeg 50% községi pótdadó által nyer fedezetet, ebből 48% osik a város háztartására, 2% pedig a kereskedő és iparostanonc iskolák cöljaira vettetik ki és használtatik fel. A folyó évi költséglevésben a kiadások jelentékeny tetelekkel növekedtek, így a tisztviselők fizetés- és lakáspénzmelése, a korpótlék beillesztése, egy új számtaniszi állás, és a főgimnáziummal egy II-od szolgai állás szervezése, továbbá beruházások, mint pl. a világító testek szaporítása, új vezetékek felállítás. Hogy e kiadás-többletek mégis csak 4% pótdadomeletést vontak maguk után, az annak köszönhető, hogy a bevételek is szaporodtak, így pl. új jövedelmi forrás nyílt meg a

kőbánya házi kezelése által. Megjegyzendő még, hogy a kiadások közt olyanok is vannak, melyek csak a folyó év költségvetését terhelik, a jövőre megszűnnek. — A közgyűlés jóváhagyta a pénzügyi szakosztály javaslatát az iránt, hogy jövőre a tanács már csak egy, helyesbített költségvetési tervezetet nyújtson be. — Megbizta a tanácsot a városi homokbánya feletti felügyelet és ellenőrzés gyakorlásának rendezésével, továbbá azzal, hogy a tanács javaslatot tegyen a szegényházi ügy rendezése iránt. — Ezután a szervezeti szabályrendelet tárgyalása került volna sorra, de az a másnap folytatolagos gyűlésre halasztott. — Másnap, 21-én a szervezeti szabályrendelet tárgyalatott. Mivel a tervezet minden képviselőtestületi tagnak már régebben megküldött, s így módjában volt azt mindenkinek áttanulmányozni, azért most csak a 9-es bizottság által tett módosítások olvastattak fel egész szövegükben a tervezet többi pontjainak rövid jelzésével. A módosítások nagyjából csak stílárius jellegűek; több pont egyszerűen okából elhagyatott, mert tartalmaz más pontban már benne van. Az említett érdemlő módosítások ezek: Rendes tanácsülés havonként 2-szer tartatik. — A rendőrkapitány minősítése a jövőre jogvégeztőség, esetleg honvédelmi vagy csendőrtiszti képesítés. Ehez képest a rendőrkapitány javadalmazása is nagyobb (a IX. rangosztálynak megfelelően). — Az alkaptány minősítése: értekezési bizonyítvány, ezen felül a városnál esetleg hasonló minőségben eltöltött két évi szolgálat. — Mivel a mértékhatékosítók a jövő év január havától kezdve állami kezelésbe megy, a mértékhatékosítók a bűzgyámi és esetleg a polgármester a tal neki kiutalt egyéb teendőkre bízatik meg. A katonai nyilvántartás az alkaptány hatáskörébe tartozik. Az új adókielvetés — adókönyvecskébe való előírás, a számtiszt könyvelő eszközöi. — A pénztárnok, ellenőr és számvéző biztosítéka (kaució) nem az egy évi fizetés kétszeresére, hanem a régi (2000—1000—1000 K.) Ez utóbbi módosítást a közgyűlés határozta el. *Báthy László* indítványára. — Miután a közgyűlés ezen szabályrendeletet ily módosításokkal egyhangulag elfogadta, az előző közléseket mondott a képviselőtestület tagjainak, hogy oly szívesen vállalt új terheket a város alkalmazottainak fiasztásjavitása céljából. Ezzel a közgyűlés és véget ért.

— **Tudományos felolvasás.** A mult csütörtökön megkezdett tárgyát folytatta *Sinkovits* Ferenc tanár, amikor a láthatatlan sugarak második fajaról, a Röntgen sugarakról tartott felolvasást. Beszélte a Röntgen sugarak sajátosságairól és azon nagy jelentőségükről, melyet a gyógyászat terén elfoglalnak. — Felolvasásának második része a radioaktivitásról szólt. Ismertette a többi között a radiumot, heliumot stb. — A Röntgen sugarak hatását, természetét kísérletekkel bizonyította. Bemutatta a Röntgen készüléket, továbbá mint hatolnak át a Röntgen sugarak egyes testeken, könyvön, deszkán, papírlapra, fa skatulyán stb. A sugarak át nem hatolnak ércen, csontban stb. Fényképezni is lehet velük. Akadt is vállalkozó; *Medveczky* Sándor gyógyszerész úr, minthogy a hölgyek közül senki sem jelentkezett, lefényképezte a balkezt. A kép bemutatása a következők csütörtökre maradt, mert az előhívás, másolás időt vesz igénybe. Az előadás előtt és a fényképezés alatt, — hogy a kép barátságos legyen — *Konsch* Jenő tanár, ismert ügyes zongora játékaival szórakoztatta a közönséget. — Jövő csütörtökön ismét *Sinkovits* Ferenc kegyesrendi tanár tart felolvasást kísérletekkel a *döntőnküli táviról*. — *Konsch* Jenő tanár zongora játéka szintén nem fog elmaradni.

— **Esküvő.** Nem hiába, hogy hosszú a farsang, de a házassági frigyek is örvedetes számban követhetnek, úgy hogy az idén a házassági matrikula szép eredménnyel fog

beszámolni. — Folyó hó 16-án esküdtök örök hűséget *Hoffmann* Árpád lévai kir. albiró bájos arájanak: *Kern* Vilma úrleányának. Az esküvő után — mely a családi gyász miatt csendben, szűk családi körben történt — az ifjú pár nászutra távozott. A szép frigyhez mi is szerencsét és zavartalan boldogságot kívánunk.

— **Uj tiszteletbeli tisztviselők.** A t. hó 17-én lefolyt főispáni installáció alkalmával az új főispán a következő tiszteletbeli tisztviselőket nevezte ki: főjegyzőül *Botlka* Zoltán, *Kosztolányi* István; aljegyzőnek: *Harkányi* Gyula; főszolgabíróknak: dr. *Rajczy* Géza; szolgabíróknak: ifj. *Csekey* Vilmos, *Molnár* Dezső; tisztiügyészekkel: dr. *Nécsey* Mihály, dr. *Balbach* Béla, *Levatic* Gusztáv, dr. *Znamenadr* István, dr. *Kmoskó* Béla, *Huberth* Vilmos, *Wildmann* Adolf; megyei főorvosokká: dr. *Lakner* Zoltán, dr. *Langfelder* Izidor.

— **A városi tisztviselők fizetés javitása.** Már régen vajdudó kérdés ez, mely a legközelebbi közgyűlésen — bár nem végleges — megoldást nyert. Több tisztviselői állás törzs fizetése, valamint a lakáspénzek is felemeltettek, azonkívül valamennyi korpótlékban részesül, még pedig öt évenként kétszer az 1907-ik évi törzs fizetés 10-10 százalékának arányában. Ezzel, meg az egyes állások fizetésének javitásával, továbbá lakáspénz-emeléssel a javadalmazás az előbbihez képest — atlagban — 30%-al nagyobb. Tiszán a korpótlékok tekintete, a tíz évi szolgálattal rendelkezők törzs fizetésüknek 20-, az öt év óta működő pedig 10%-át kapják. A további korpótlékok az esetleges más alakulások bekövetkeztéig függőben hagyatnak. Tekintve a sok sürgős, nagy anyagi áldozattal járó feladatot, mely a közelmultban és a jelenben a várost igénybe vette és veszi, a fizetésjavitás tisztességes; hozzávéve, hogy a további rendezés elől nem zárkozik el a képviselőtestület. Érdemes felemlíteni, hogy az említett közgyűlésen az értelmiség alig vett részt, azok szavalták meg, akik ellenezni szokták az új terheket. Megszavazták, mert kellően felvilágosítottak, és mert az *Uj szavalkók* sokkal remesebb színben tűntek fel a dögöt, mint aminőnek az bizonyult. Szóval, városunk józan felfogású polgársága nem kerékkötője a jól előkészített, szükséges reformoknak. Ezután még az szükséges, hogy a kinalkozó új jövedelmi források helyesen érvényesüljenek, s mihez az egész város közönségének egyetértő akarata és munkája szükséges.

— **Eljegyzés.** *Szarba* Endre lévai tanító a mult héten eljegyezte *Ghimessy* Erzsike kisassonyt. Kívánjuk, hogy az új frigyét áldás és boldogság kísérje.

— **A tanítóképző hangversenye.** Tegnap este folyt le a lévai farsang *legtán-cosabb* mulatsága: a képezésdész bál. Így szokták nevezni, amár helyes magyar neve: a tanítónövendékek mulatsága. A meghívón *hangverseny* volt jelezve, s a műsor igazán megérdemelte ezt a címet. A *Oroszlánban* nem sok ilyen értékes, izlése, sőt mondhatni művészi műsor folyt le, amint a tegnapi, de ritkán is került össze oly szép számú közönség, mint a tegnapi mulatságon, és ritka alkalom, hogy a hölgyek, de mindenki oly jól mulathasson, mint a tegnapi estén. Csak röviden foglalkozhatunk a mulatság leírásával, mert a *Bars* már egy-két óra múlva megjelenik, de akik jelen voltak, s a mulatságban részt vettek, azok lelket sokáig fogják gyönyörködtetni a mulatság kedves emlékei. (Ez a táncmulatság az, amelynek legtöbb *realis* értéke van: Hymen főkönyvében első helyen áll!) A műsort a Portici néma megnyitójával kezdte az ifjusági nagy zenekar; akik már hallották, azok újra, és teljesebben élvezhették a nagyarányú pompás összejáték szépségeit; akik először hallották, azok gyönyörűséggel csodálkozhattak azon, hogy szakszerű vezetéssel mire képes a tanuló ifjuság. A zene után gyönyörű szavaltat következett; a zene holmi ugri-bugri monológ, vagy rémes ballada, hanem a magyar költészetnek egy utólrhé-

telten, bájos remekét mutatta be *Bató* Géza III. éves növendékét, *Petőfi Tündérló*m című költeményét. Bátran mondhatjuk, hogy ennek nemcsak a magyar költészetben, de a világ-irodalomban sem találni mását; a tárgy, a ragyogó stílus, a képzelem merész röpte mind három szóval magyarázható meg: *Petőfi első szereleme*. A közönség jó izlését dicseri, hogy felfogta, élvezte és méltányolni tudta a darab szépségeit melyeket a szavaltó kellemes hangjával, hangjának finom árnyalatú színezésével teljes mértékben tudott kifejezni és értékesíteni. Ezután ének következett: az ifjuság férfikara egy *török bordált* érekel bravuroz készséggel, a tapsok viharával jutalmaztatván. Majd egy kisebb zenekar *Bihari Primacialis* (másként: *koronázó*) magyaráját adta elő művészekhez illő szabotossággal. Igen szép, hatásos pontja volt a műsornak a *Fábián, Rákóczi hadnagya* című melodráma. A remek költeményt *Farkas* Imre, ez az erőteljes ifjú poeta csinálta, a zenét *Lányi* Ernő. A költemény tizes gondolatait szépen érezte a közönséggel: *Biró* Béla IV. éves kitünően alakított szavatait, *Berki* István IV. éves szabotosszongorajátékától kísérve. Ezután magyarázatosan összeválasztott, pompásan előadott népdalegyveleg következett, a szót *Bém* Antal tanítójelölt énekelte érzelmes, szines iskolázott hangon. A közönség zajos tetszése kísérte a pompás dalokat, az énekkar különösen figyelmzett harmóniáját. Végül — a szép műsor hatásának méltó befejezésül — az ifjusági zenekar *Wagner* A. *Tűskérzsza* című operettjéből a befejező zenét (finale) játszotta ugyancsak bravuroz készséggel. És habár nagy volt a táncos írás vágya, a számban is nagyon szép hölgyközönség sajnálta, hogy már vége a műsornak, mely valóságos, kedves élvezetet nyújtott a hallgatóságnak. — A műsor után egy kis takarítás következett, a pódium, székek stb. utóbbi való eltakarítása, amiben nagy segítség akadt, mert az ifjuság *mulatni kívánt*. Be is telhetett szive kívánsága, a jó kedv, a ropogós tánc még most is — mikor a gép már porgeti lefelé a *Bars* lapjait — tüzesen folyik.

— **A Lévai Kath. Kőr folyó év** február 29-én, este 8 órakor a Kőr összes helyiségeiben táncol egybekötött *tea-estélyt* rendez, melyet a szünetek alatt tréfás előadásokkal fűszerez a rendezőség. Belepti díj: 50 fill. Egy adag tea: 24 fill. A teasütemények darabja: 6 fillér. A tea és a sütemények előrusítását hölgyek végzik, kik kedvesek voltak a szerepet elfogadni. Az igen érdekesnek kinalkozó estélyen, valószínűleg szép számu közönség fog részt venni.

— **Gyászrovat.** Egy tehetséges ifjú poeta kötözött el az elők sorából: *Honti* Henrik, a *Honti Lapok* 29 munkatársa folyó hó 14-én *Ipolyságon* 19 éves korában elhunyt. A kiváló fiatal ember nevével újabb már a fővárosi napi-es szepirodalmi s jótában is sűrűn találkozunk. Két évvel ezelőt *Ipolyságon* *Az ör* címen folyóiratot indított meg a fávídéki pánszlávizmus ellensúlyozására. Vasárnap délelőtt temeték el *Ipolyság* és a kőrnyek nagy részvételével.

— **Jól sikerült farsangi mulatságot** rendezett folyó hó 15-én a zsarnóczai magyar kőr. A műsor *Székelly* Géza főkönyvelő humoros, jó izú, kis felolvasásával kezdődött, frenetikus hatást kelte (különösen a hölgyek soraiban). A sikerült felolvasást a magyar kőr kitünően összeállított kis dalárdájának „Esti ima” cz. éneke követte. Enek is bőven kijutott a tapából. Majd ennek végeztével *Lábaj* József tanító *Gabányinak* „Kakasülön” cz. monológját adta elő, utánozhatatlan mimiával. A szép műsort az énekkar zárta be *Hüber* Gyula egy kitünő népdalegyvelegének precíz előadásával. Majd következett a táncz a lévai *Bartos* Lajos zenekarának hangjai mellett világos reggelig. Roppant komikus

hatást kellett szünet közben az állatsereglet felvonulása. Az egész ügyes programm s a mulatság sikerének érdeme: *Havas Péter* plebánus köri elnököi illeti, a ki lankadatlan buzgalommal fáradozott a mulatság sikerén.

— **Himen.** A lévai tanítótestület egyik derék veteránjának, *Steiner Ignác* izr. tanítónak kedves, szép leánya: *Valéria* folyó hó 25-én d. u. 1 órakor esküszik a lévai izr. templomban *Freud József* ural. Boldogság kísérje fogyókat!

— **Próba-husvágás.** Legközelebb városunk hatósága a *husárok szabályozása céljából* hatósági *próba-husvágást* fog tartani. Ez abból áll, hogy a hatóság vesz marhát, azt saját megbízottjaival kiméreti a közönségnek, s így megállapítja a viszonyokhoz mért lehető husárakat. A rendőrkapitány előterjesztése szerint, ha egy darab átlagos súlyú marha husának kilója — beszámítva az összes költségeket — egyre-másra 1 K. 12 fillérbe kerülne, akkor még emellett egy 300 kilogramm súlyú marha kimérésénél 52 korona tiszta nyereség mutatkozik.

— **Audiatur et altera pars!** A lévai meszarosok (nem valamennyi) beadványt intéztek a városi hatósághoz, melyben a vágatási és szeledítési *felére való leszállítását követelik*, még visszatérítési pörrel is fenyegetőznek. A revizetti díjak ezek: nagy marha után 3 K., Borjú és sertés után 1 K., Kecse és birkavágás 60 fillér. Tabát egy 300 kilós marha vágatási díja különként *egy, mondó egy fillér*; a meszarosok szerint ez drágítja (!) meg a húst, ezért nem szállítják le az árát. A vágatási díjak a vágóhid fenntartására szándékos; a meszarosok szerint ebből a városnak főtis haszna van. Lehet, hogy most egy pár korona hason mutatkozik (ha az állatorvos fizetését nem számítjuk), de mit szólnak majd akkor, ha — amint már tervben is van — új vágóhidat kell más helyen felállítani és ennek a költségei meg fogják haladni a bevételt?

— **A lévai ifjusági egyesület** folyó hó 18-án táncocsl egybekötött szép sikerű szinelőadását rendezett az *Oroszlán-bar*, saját könyvtára javára. *Gerő Karoly* 3 fejevénás népszínművét, a *Tári Borsát* adták elő igen ügyes játékokban. A szereplők közül kiemeljük *Dohány Julis* át (*Borcsa*) ügyes játékaért; ugyancsak jól játszott *Gergely Erzsike* (*Teresi*) is és szépen énekelt; de a többi leány-szereplő is ügyes volt. A legények közül dicseretet érdemelnek *Madarász Sándor* (*Czuruk Jóska*) jóízű humoros alakításával, *Dóka Károly* (*Boglár*) eredeti felüsi bíró volt, *Tóth Béla* (*Gábor*) szintén ügyesen játszott, de a többiek is mind iparkodtak és meg is feleltek. Dicseretet illeti a vezetőségben a tanítóképző III-éves növendékeit, főképpen *Bató Gézát*, az egyesület titkárát, aki a rendezés nehéz szerepére vállalkozott.

— **Vörheny járvány.** Ipolysághon nagy mértékben lepett föl a vörheny, e rendkívül ragadós és veszedelmes betegség, annyira, hogy a hatóság kénytelen volt az összes ipolysági iskolákat bezáratni.

— **Egy kis tévedés.** A *Gömöri Hirlap* február 2-iki számában olvastuk a következő híresekét: „A vadászati nagy ideje a mult hónap végevel már lejárt a bekövetkezett az altalános vadászati tilalom. Hubertus lovagjai fácskát, foglyot már nem lehetnek, czupán a nyúl, azarvas és őz, a mikre még löni szabad, de ez is rövid ideig tart már s nemsokára szegre akaszthatják fegyverüket.” A poszton el van hibítva a dátum. Ez az — hogy is mondjuk — garabolyos kalendárium.

— **Pipike helyett szamár.** Ez is csak a hoit szezonban történhetik meg, amint a német mondja: „In der noth... Hát ugy történt, hogy egy közkedveltségben és még nagyobb hírből álló lévai nimród kiment a határára kacsázni. (Egyéb vad nem lévén már löhető). De hát hiába kutatta át az egyik árkot, csatornát a másik után, kacsca nem volt, híre sem akadt. Amint nagy bosszusán le akar szerezni, meglát egy magas árkoparton egy kövér pipikét, amint kedélyesen billegeti magát. A véngengzési vágy áldozatot kíván, kapja a fogvyet, *durr... e pillanatban nagy ordítással ugrik ki egy eseresedőlen csacsi az árkból; átlukasztott fillét keservesen rázogatóván. Csak a fülle vége látszott ki, azt mozgatta a csacsi kedélyesen, s ezt nézte az elkecseregett vadász pipikének. Nem árulhatjuk el a nevét, mert ember-halál lenne belőle.*

— **Nyalánkságok könyve.** *Bodnár Éva* egy praktikus kis szakácskönyvet adott ki, címe: *Teasütemények könyve*, de nemcsak ezekkel foglalkozik, hanem a különféle *parfait-k*, *pástétomok* és egyéb különlegességek készítemi módját is leírja világos és érthető módon. Nagy előnye az, hogy mind oly dolgokat ad, melyek *könnyű szerrel elkészíthetők*. A háziasszonyok olcsó szerrel beszerezhetik: 1 korona 10 fillér beküldés ellenében bérmentve küldi a szerző, *Bodnár Éva* Bpest, VIII., Rákóczi ut 49 I. e. 10 szám.

A természet óriási szolgálatait tesz az emberiségnek, amennyiben sok betegség ellen szolgálta a segítőszereket. Egyike a tenger által nyújtott legjobb szereknak a csukamájolaj, melynek hátránya azonban az, hogy nagyon visszatetző ize van. A „Scot-féle Emulsió” formájában azonban a csukamájolaj is jó ízű és könnyen emészthető, akárcsak a tejföl; a csukamájolaj összes gyógyerejű tulajdonságai a „Scot-féle Emulsió”-ban nemcsak, hogy megvannak, hanem még sokkal hatásosabbak is. Egy házban sem szabad hiányoznia a „Scot-féle Emulsió”-nak. Kapható a gyógyszerárakban.

Hivatalos közlemény.

1057/1908 szám.

Hirdetmény!

Léva város képviselőtestülete folyó évi 656 sz. határozatával a Rákóczy-utca 31 számú háztelek kiépítése alkalmából az utca szabályozása folytán beépítésre átengedett 875 négyzetögl köztérületet *Weiner Jakab* háztulajdonosnak 49 korona 75 fillér vételár megálapításával eladta, s a kiállított adásvételi szerződéseket jóváhagyással elátta.

Ezen intézkedésről Léva város adózó közönségét az 1886 évi XXII. t. cz. 113. §-a alapján 15 nap alatt érvényesíthető felelőbeszési jogra való figyelemztetéssel ezen hirdetmény után értesitem.

Léván, 1908. február hó 16-án.

Bódogh Lajos
polgármester.

1154/1908 szám.

Hirdetmény!

Léva város képviselőtestülete folyó évi február hó 20-án tartott közgyűlésben a városi pénztárának és alapjainak 1908 évi költségvetését letárgyalván, — a házi pénztárnál mutakozó hiány fedezésére a pótdadót 2% ipar és kereskedelmi tanoncziskolái pótdadó betudásával 500% ban állapította meg.

Ezen költségvetési előirányzat a megállapítást tárgyazó 1144 számú határozattal s azon határozattal együtt, melyek a költségvetés egyes tételeivel kapcsolatosan hoztak, mai naptól kezdődő 15 napon át a városi kiadó hivatalos helyiségébe közszemlére kitetettek, melyek ellen az 1896 évi XXII. t. cz. §-a értelmében a fenti határidő alatt az adófizetők részéről *Borsárme* törvényhatósági bizottsághoz felelőbeszés érvényesíthető.

Léva, 1908. február hó 21-én.

Bódogh Lajos
polgármester.

1171/1908 szám.

Hirdetmény.

Léva r. t. város képviselőtestülete 1908 évi február hó 21-én tartott folyótagos rendkívüli közgyűlésében 1143/1908 sz. a. hozott határozatával Léva r. t. város szervezeti szabályrendeletét megalkotta és kihirdette, — amidőn ezt a város területén közhírré teszem, tudtára adom a város minden adófizető polgárának, hogy azon szabályrendelet és vonatkozó határozat a város kiadó hivatalában (1-36 emelet 12 sz.) a hivatalos órák idejében a mai naptól számított 15 nap alatt, vagyis 1908 évi március hó 8-ik napjáig közszemlére van téve, — bárki megtekintheti és ellene azon törvényes határidőben felelőbeszést nyújthat be.

Léván, 1908. évi február hó 21-én.

Bódogh Lajos
polgármester.

Irodalom és művészet.

A „Budapest” jubileuma. Minden feltűnést és hangos reklámot kerülve, olyan módon ünnepli meg a „Budapest” az országos függetlenségi és negyvenéves part hivatalos lapja, alapításának harmincadik évfordulóját, hogy részese legyen a jubileum eszende örömeinek minden egyes előzetője. Gyönyörű díszalbumot adott ki *Wodianer F. és fia* kiadóeg áldozatkészségéből, amely — külső díszre és terjedelmre is, — meglepetése lesz a magyar könyvpiacnak. A nemzet vezetőin s a közelet nagyjain kívül a legnevezetesebb költők és írók nagy gárdája működött közre abban, hogy minél értékesebb és érdekesebb legyen a „Budapest” jubilaris albuma, amelyet minden régi előzető díjmentesen kap meg a lap ünnepeinek emlékeztető, valamint minden új előzető is, aki bármely naptól kezdve egy negyedévre előzető. A gyönyörű díszműben, amelynek bolti ára husz korona lesz, *Kossuth Ferenc* cikke autogrammban van megörökítve, továbbá *Apponyi Albert*, *Günther Antal*, *Justh Gyula*, *Polónyi Géza*, *Szederkényi Nándor*, *Barabás Béla*, *Vilontai Sora*, *Szederkényi József*, *Mezőssy Béla*, *Thaly Kálmán*, *Ábrányi Kornél*, *Bathlyányi Tivadar gróf*, *Szatmári Mór*, *Rátkay László*, *Buzs Barna*, *Bakonyi Samu* írta bele cikkeket, a lap regébbi szerkesztői pedig érdekes visszaemlékezéseket. Kivülük a Budapest valamennyi volt- s jelenlegi írói hozzájárult szépirodalmi munkával, költeményvel, vagy közérdekű ismertetéssel, *Salusinszky Imre*, a „Budapest” helyettes szerkesztője az újságírók köréből, *Benedek Árpád* és *Füzessery István* dr. pedig a politika világából írtak nagyon érdekes cikkeket. *Kovács Dénes* dr. *Kossuth Lajos* utolsó óráiról ír nyghatású szép visszaemlékezést. A díszművet számos művészi kivitelű kép, sok műmellettel és valamennyi szerző archépe díszíti. Rendkívül érdekes része az albumnak a szerkesztőségi, kiadóhivatali és nyomdai élet bemutatása. Az albumot, amelyet *Gara József* kiváló érakkal állított össze, me szeresheti mindenki, ha 6 koronával negyedévre előzető a „Budapest”-re. — *Előzetéseket elfogad — Nyitrai és Társa könyvkereskedése Léva.*

Ságody Otmár volt Nemzeti zenédei tanár, most első ízben mutatkozik be a zongorázó közönségnek 5 gyönyörű műdal compositióval. Fényes tanúbizonyságot adva arról, hogy elsőrendű zenei éntelumen van dolgunk a kiben sok a poézis és a finom zenei ízlés. Ezeket a kiváló kvalitásokat dicseretire méltóan tudta érvényre juttatni, *Imádság*, *Ósi hangulat*, *Gyermekek*, *Erdőben*, *Ósi nap című* műdalai szer, reményeiben. E dalok a zenehez melő felséges szöveggel most jelennek meg a Magyar Zenemű kiadórszág kiadásában, és 1 koronáért kaphatók minden könyves boltban és zenemű üzletben. Ugyancsak most jelent meg a M. F. K. T. kiadásában *Fráter Loránd*, *Tarnay Alajos* és *Kerner Jenő* két-két magyar nótája. E y-ezű tizedt mely két nótát tartalmaz 1 korona 50 fillérbe kerül. A. M. F. K. T. nagyszerű első kiadványa a *Fráter Loránd* szerkesztette 100 dalos gyűjtemény már a 6-ik kiadást ér el. — A kiadórszág megszerezte *Kéry Gyula* 20 dalos gyűjteményes kiadásának jogát és az egész gyűjteményt 2 koronáért beszája forgalomba.

Az itt felsorolt összes nemennyi *Jámor Simon* hangjegyműzői intézetében készülték, és kaphatók *Léva* — *Nyitrai és Társa* könyvkereskedésében.

Az „Egészséggyógyor” című *Fodor G. Géza* szerkesztésében és az „Egészséggyógyor irodalmi vállalat” kiadásában eddig havonta egyszer, ezuntal havonta kétszer (10 és 25-én) megjelenő közegészségügyi szaklap, melynek állandó melléklete a *Dr. Bród Miksa* sz. f. v. gyermekorvos által szerkesztett „Gyermekszoba” című gyermekorvosügyi lapocska, f. hó 15-én megjelent első számával a második évfolyamba lépett.

A valóban hasznos, hézagpótló tartalmas lapot t olvasóink szives figyelmébe ajánljuk, mert ezen lapnak egy intelligens és családban sem szabad hiányoznia.

A lap sok érdekes és fontos közleményei közül megemlíthetjük a következőket: E szót, írta *Dr. Donáth Gyula* egyetemi tanár, a „Klinikai tüzetek” főszerkesztője — *Vörheny* és a *födros*. írta *Dr. Felsky Sándor* sz. f. v. tiszti orvos, — A nő a közegészségben, írta *Videky Apollonia* az Orsz. Közegészségügyi Egyesület Hígyozatja elnöke. — *Formalin* a levegőben, írta *Dr. Dévay Mór* sz. f. v. tisztiorvos. — *Tífusz* *Merában*, írta (— y —) — s egész sorog vegyes, közföldi hírek, kérdés és felelet, irodalom. Az állategészségügynek egész külön rovata van, melyet *Gergely Miklós* állatorvos vezet, szintén érdekes közleményekkel. Melléklete a „Gyermekszoba” című kis lap, mely hasznos és különösen az anyáknak igen tanulságos dolgokat tartalmaz a gyermek egészségügyére vonatkozólag A föláp, a melléklet 16 oldal terjedelmű. E előzetési ára egy évre 5, fél évre 2 korona 50 fillér. A „Gyermekszoba” egy évre 2 korona.

A lapot a szerkesztő és kiadóhiv. igazgató programja vezeti be melybe rámutatni a szerkesztő azokra a visszásságokra és arra a nemfordítóságra, amellyel nálunk hazánk legfontosabb ügye a „Közegészségügy” kezeltek.

Lévai piaciárak.

Rovatvezető: *Könya József* rendőrkapitány

Buzsa m.-mazsáraként 21 kor. — fill. 21

kor. 50 fill. — Készérés 20 kor. 40 fill. 20

kor. 60 fill. — Rozs 18 kor. 20 fill. 18

kor. 60 fill. — Árpa 12 kor. 40 fill. 13 kor. 20

fill. — Zab 15 kor. 60 fill. 16 kor. 40 fill

— Kukorica 12 kor. 40 fill. 12 kor. 80 fill

— Lencse 29 kor. — fill. 29 kor. 60 fill. —

Bab 12 kor — fill. 12 kor. 60 fill — Kő-

les 9 kor. — fill. 9 kor. 60 fill.

Vetőmagvak 100 kilónként: Vörös lóhere természetűt aránkamentes 210—215 Vörös lóhere, kis aránkás 185—195 Vörös lóhere, nagy aránkás 170—180 Luczerna, természetűt aránkamentes 170—175 Luczerna, világos szemű aránkás 155—165 Luczerna, barna szemű 145—150 Biborhere 36—40 Baltaczin 38—40 Tavasszi búkköny 18—20.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.

1908 évi február 16-tól 1908 évi február hó 23-áig Születés.

A szülők neve	A gyermek neve	A gyermek neve
Vokon Lajos Czimer Irén	fiú	Árpád
Drgonya István Hudák Mária	leány	Mária
Szarka Gyula Manyuch J.	leány	Mária
Zilay Sándor Juhász Ágnes	fiú	Sándor
Boldis János Frisch Mária	fiú	József
Nyirsznyánszky G. Ruzsicska M.	fiú	Béla Antal
Löwy Jakab Landesman Ida	leány	Margit

Házasság.

Völegény és menyasszony neve	Vallása
Hoffmann Árpád Kern Vilma	r. kath.

Halálozás.

Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
özv. Mihalik F.	80 éves	Végkimerülés
özv. Pásztor István	76 "	Végkimerülés
Varauy Béla	2 "	Toroklobb
Dohány József	80 "	Ag. végkimerülés
Krammer József	36 "	Arcz orbáncz

Nyílttér.

Kiadó lakás. Kohári-utca 77 sz. házban két szoba, konyha, éléskamra és kerttel együtt folyó évi május hó 1-től kiadó.

Eladó Drogueria Besztercebányán egyik legforgalmasabb, Piac téren fenálló kitűnő vevőkörrel bíró s fényesen berendezett **gyógyáru** (drogueria) üzlet családi körülmények miatt azonnal és olcsón eladó. — Személyes vagy levélbeli komoly érdeklődőknek bővebb címet e lap kiadóhivatala ad.

Eladó ház. A legfőbb lorgalmu Szepesi-utca 30 sz. melyben van 3 utcai szoba bolthelyiséggel, folyosó, meleg konyha hátulsó szoba, 2 pince, 2 faskamra jó vízzel szivattyúskút. Ezenkívül eladó 703 □ öl háztelek a Zúgó-utca — új sor házak — Pereg partján □ ölenként 6 korona. Bővebb felvilágosítást ad Tóth Dániel és neje. — A ház esetleg bérebe is adó.

Császárfürdő Bpsten. Nyári és téli gyógyhely, a magyar Irgalmas rend tulajdona. Elsőrangú kénes hévíz gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, uszodák, török-, kő- és márványfürdők; hő-lég-, szénsavas- és villamos vízfürdők. Ió-kus. 200 kényelmes lakószoba. Szőke kevelés, jutányos árak. Prospektust ingyen és bérmentve küld az igazgatóság.

Eladó ház. Petőfi-utca 7 számú ház szabad kézből eladó. Bővebb felvilágosítással szolgál id. Mordinyi Gusztáv.

Fogzásban lévő gyermekeknek

valóságos megkönnyebbülés a SCOTT-féle Emulsió, mert elősegíti az átvágytat, erősíti az egészséget ad a fogak erősen és fehéren bujnak ki. A

SCOTT-féle Emulsió



oly jóízű és édes, hogy a gyermekek örömmel, előszeretettel veszik; szabályozza a gyermek emésztését, csillapítja az idegeit, miáltal a szülőknek, valamint a gyermekeknek nyugodalmos és háboríthatlan éjszakákat biztosít. Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni. **Kapható: a gyógyszertárakban.**

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Egyhe, oldó házi szer mindazoknak, kik emésztési zavarokban és az új életmód egyéb következményeiben szenvednek.

Egy eredeti doboz ára 2 korona. Vidéki gyógyszertárakban kérjük Moll készítményeit.

MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Fájdalomcsillapító **bedörzsölés,** erősítő és erősítő szagát és hűlésből származó mindenemű betegségek ellen. **Eredeti üveg ára 1 kor. 1.90** Kapható minden gyógyszertárban és drogeriában.

Főszékhely MOLL A. gyógyszerész és kir. udv. szállító, Bécs, I. Tuchlauben 9.

Hirdetmény.

A Lévai Takarékpénztár igazgatósága közbíráé teszi, hogy **1908. évi április hó 1-től** a további intézkedésig

a betét kamatlatbat

4%-ban állapította meg.

A betét kamatadót mint eddig is az intézet fizeti.

Léva, 1908. év február hó 20.

Az igazgatóság.

JOBBAN TISZTUL mint minden más fém tisztítószer.

Tisztíts csak Globusz fém tisztítószerrel. A legjobb tisztítószer a világon.

Uj festő műhely.

Tisztelettel értesitem Léva város és vidéke n. é. közönségét, hogy **Léván Szepesi-utca 15 szám** alatt

szobafestő és mázoló

műhelyt nyitottam. Elvállalok minden e szakmához tartozó munkákat, u. m. szobafestést, mázolást, cimfestést és

tapétázást,

mindezen munkákat a leggyorsabbtól a legjobb kivitelig szakszerűen szolid árak mellett pontosan elkészítem.

Magamat szíves jóindulatukba ajánlom vagyok

kiváló tisztelettel

Rubletzky István
festő mester.

Ugyanitt egy tanuló is feivételik.

Bérbeadási hirdetmény.

A magy. kir. államvasutak Érsekújvár-Pérvigyei vonalán fekvő **Kálmánfalvai** 1040 hold a 1200 négyszögöl állandó és kitűnő cukorrepát termelő birtok 1909 évi április hó 1-től egymásután következő 15 évre újlag bérebe adatik. — Érdeklődők forduljanak bővebb felvilágosításért a báró Steiger Münsingoni számtartói hivatalához **Szeptenc Ujjalu, u. p. Nyitra Ludány.**

Mótorvevők figyelmébe

Herkules-mótorvállalat.

Budapest, V., Váci-ut 30.

Ajánlja ugy cséplési, mint malomüzemre kitűnően alkalmas, leggyorsabb benzínlokomobiljait, melyek V. ker. Váci ut 30 szám alatti gyárban bármikor üzemben megtekinthetők.



Teljes jótállás kifogástalan üzemmért

Üzemzavarok kizárva.

Bámulatos egyszerű szerkezet!
Rendkívül csekély benzinfogyasztás!!
13—14 éves fiú is kezelheti!
Árjegyzék ingyen! Olcsó árak részletfizetésre!
200 drb. elismerő levél a Magyarországon üzemben lévő motorokról



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a **RÉTHY-féle**

pemetefű cukorkánál!

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan **RÉTHY-félet** kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van. **1 doboz ára 60 fillér.**

Csak R É T H Y-félet fogadjunk el.

